

构建和谐社区,提升邻里幸福指数

“我家孙女的党员政审要去哪里盖章,能不能帮我找个人看一下?”日前,仙居县安洲街道西门社区的周奶奶通过“千群连线·一拨就灵”热线拨通了社区书记的电话。今年以来,安洲街道坚持党建引领,持续推进现代社区建设,深入实施“邻聚力”工程,以开展“邻里宣、邻里议、邻里帮、邻里乐、邻里创”活动为载体,分别组建“宣讲团、调解团、帮扶团、娱乐团、导师团”,形成“清单式明确主题、塔群式传递任务、一站式优化服务、组团式聚合力量、沉浸式帮带提升”的闭环模式,实现聚才、聚贤、聚智、聚业、聚合。(1月1日《台州日报》第2版)

随着近年来城市高楼林立,冰冷的铁门也锁住了都市人的心,隔断了比邻而居的欢乐,邻居之间,咫尺难认。在这一背景下,仙居县安洲街道坚持党建引领,持续推进现代社区建设,深入实施“邻聚力”工程,让城市基层党建更加有力,社区管理更加规范,邻里关系更加和谐,值得推崇。

邻里关系是传统社会关系的一个重要组成部分。近年来,我国不少社区、街道为打破邻里间的交流“寒冰”,相继出台了居民公约、邻里文明公约等,尝试为邻里间的文明交往提供规范,以期通过开展“邻里节”“百家宴”“饺子宴”等活动,为邻里文明交

往搭建起一个个互动平台,弘扬邻里和睦、团结互助的传统美德,增进邻里之间的情谊,受到居民欢迎。像仙居县安洲街道西门社区以群众诉求为出发点,在5个小区举办了规模达100桌、参与人次超过1500人的邻居节,打造和合的社区文化氛围,值得肯定。

创建文明和睦的邻里关系,是构建和谐社区的重要组成部分。构建和谐社区,迫切要求建立起以地域性为特征,以认同感为纽带的新型社区,培育新型的邻里关系,增强居民间的亲和力,形成和睦相处的社会氛围。因此,台州各地应进一步完善城市社区功能,开展形式多样的睦邻活动,多为居民提供相互沟通交流的场所和方式,更好地发挥社区服务群众、排忧解难作用。

进一步看,构建和谐邻里关系,需培育积极乐观的邻里文化,倡导“邻里节”活动日常化、邻里沟通经常化,通过以文化凝聚人心,拉近邻里之间的距离。同样,邻里文化产生于家庭,交流于邻里,影响于小区,得益于社区,是零距离接近群众的最简洁方式。要充分认识到,社区是城市生活的基本单元,把社区建设成文明祥和的幸福生活共同体,是文明城市的必要条件。

□ 鹰远



助考乱象

所谓“助考服务”,就是由“助考中介”分别对接“枪手”和考生,“枪手”通过各种手段帮助考生作弊,保证考生可以获得高分。“助考中介”不仅出现在大学期末考试中,甚至还出现在英语四六级考试、企业招聘考试中。网络运营者有义务对“助考中介”的商业信息进行事先审查,通过关键词搜索和定位技术屏蔽此类信息,受理用户投诉后应及时处理。

漫画/陶小莫

打造家政服务品牌正当时

离春节还有一个多月的时间,作为春节前的“刚需”,家政市场即将迎来“黄金旺季”。由于需求量增大和返乡过年,家政人员变得紧俏起来,尤其是育婴师,“一员难求”,价格更是水涨船高。(1月3日《台州晚报》第3版)

随着经济社会发展加速和工作生活节奏加快,特别是老龄化时代的到来和三孩政策的实施,人们对家政服务的需求日益增强,近几年台州家政服务业发展驶入了快车道,形成了不可小觑的经济新动能。

家政服务业呈井喷态势,蕴含着深奥的“民生经济学”。月嫂吃香,育婴师走俏,家政人员供不应求,这是一种可喜的现象,但快速发展的家政服务业也面临着专业人才短缺、服务质量参差不齐等“成长中的烦恼”,打造家政服务品牌正当时,亦是提供了更优质的供给、推动更有序的发展。

培育一支高素质的家政服务人员队伍,是家政行业转型升级、理性发展的必由之路。当前,家政服务领域在不断拓展、分工在日益细化,既要持之

以恒地抓好技能培训、岗位练兵,还应推行等级评定、员工制等工作,从而不断提高从业人员的技能水平、护理能力,以过硬的本领、规范的服务赢得认可。在此基础上,加强行业监管必不可少,应把重心放到市场准入、资质审核、从业人员健康认证、严打市场失范等方面,并健全有章可循的信用记录和奖惩机制,从而倒逼家政行业来一次涅槃。

目前,台州家政服务业还没有响当当的品牌,龙头企业的带动效应还不明显。破解这一困局,既要靠含金量十足的政策扶持,也应靠行业内部的有效治理,同时大力拓展“互联网+家政”等新业态、新模式,持续打造“龙头企业”、培育“名牌企业”,让系统化、规范化、标准化占据主导,从而不断满足人们多样化的需求。

高质量推进家政服务业发展,是惠民生、扩内需的迫切需求,只要拿出更加扎实有效的举措,扎实推进行业规范化和职业化建设,就一定能让家政服务更好地便民利民、规范发展。

□ 徐剑锋



直言微评

直言微评

上月6日,在椒江区洪家街道东环大道与路泽太交叉路口,市公安局交通警察局直属一大队洪家中队发现王某所驾驶的电动自行车电瓶超标。因店主杨某违反《浙江省电动自行车管理条例》第十八条第一款第二项至第四项规定,电动自行车销售者、维修者改装、拼装、加装已登记电动自行车的违法行为,市公安局交通警察局直属一大队对其处以5000元罚款。

微评/改装电动自行车电瓶,增加了电路负荷,极易造成电路故障,增加燃爆概率,安全隐患极大。为一点蝇头小利承受严重的责任风险,值得吗?守法经营才是正道。

上月25日,在S28台金高速仙居东附近路段上,王某租用的电动小货车“砰”的一声巨响,车身掉转180度撞上了中央隔离带,货车完全倒地,从爆胎到侧翻整个过程只有20秒。交警发现小货车爆胎的那个轮胎上面的花纹已经磨没了。估算货物的损失加上施救费用要超过1万元,而这种类型的货车轮胎价值大概500多元一只,更换4只旧胎花费不过两千元。

微评/租用车辆一定要仔细检查车况,租车合同要明确权利义务与责任,这样的损失本可避免。心存侥幸,疏忽大意,会把自己置身于巨大的风险之中,不可不慎!

日前,在路桥新桥镇新兴村的一处果园里,黄澄澄的“红美人”挂满枝头。果农蔡国来的脸上却愁容满面。他告诉记者目前还有4万斤“红美人”遭遇销售难。2023年外地品质的“红美人”以次充好,不仅搅乱价格,甚至令消费者对台州“红美人”的品牌产生怀疑。“原来30元一斤的批发价,如今20多元一斤可以卖掉,让市民们尝到我们真正有机肥培育的‘红美人’。”蔡国来说。

微评/“红美人”饱满多汁,清甜脆爽,如果烂在枝头就太可惜了!希望好心的你,伸出援手帮果农一把,既能品尝鲜果之美,又能成人之美,何乐而不为呢?

近5年来,玉环市以干江镇为试点,创新“4951”(即村集体51%+村民49%)农民持股共富模式率先开展共富实践的上栈头村、炮台村和垟坑村,共有3600名村民参与入股,其旅游收入超5000万元,村民分红近千万元。上栈头村乡村振兴旅游项目空中玻璃吊桥,是当地一个以村民众筹、盈利后发放分红的项目。3年多来,该项目创收超3800万元,累计分红600万元,股份回报率达58%,该村150余名60岁以上老人月增收超2000元。

微评/村民变股民,村庄变景区,资源变资产,共建共享,鼓了低收入群体的腰包,富了一方百姓。这一海岛乡村共富的新路子成效显著,非常值得各地学习推广。

“一个个活生生的案例告诉我们要以案为鉴,只有不碰红线、守住底线,才能延续集团的生命线。”近日,在仙居县城市建设发展集团有限公司开展了一场警示教育专题培训会。今年以来,共编制廉政风险防控责任清单135份,排摸廉政风险点112个,制定防控措施190条,并一一进行了整改,并建设“清廉长廊”,大力推行“清廉承诺进一线”机制等。

微评/一家国有企业要行稳致远,必须坚守清廉底线。廉政制度规范健全,人人心中警钟长鸣,“不敢腐”“不能腐”“不想腐”多管齐下,仙居城发集团此举值得肯定。